

## И душа сюда тянет...

Спешите дела ть добрые дела,  
Чтоб не хватило времени на зло...

Как-то раз я попал на яркий, веселый и многолюдный татарский праздник в городе Усолье-Сибирском. В самый разгар веселья друзья показали мне на двух симпатичных пожилых людей: «Это наши знаменные братья Шакировы. Они сами, своими руками и на свои деньги у нас в городе целую мечеть построили!». Естественно, братья меня очень заинтересовали. Как это так, это в наше-то время, да на собственные и, мягко говоря, не слишком обильные доходы, да собственными руками – и вдруг строить не особняк для себя, а мечеть для всех?! Мы познакомились, разговорились – и получилась у нас вот такая беседа. К сожалению, один из братьев сейчас уже ушел из жизни – так пусть же еще долго-долго живет светлая память об этом достойном человеке!

«Мечеть строить – такой вопрос возник у нас где-то в 1998 году, даже раньше, наверное. Почему? Да потому, что такие важные праздники, как Ураза-Байрам, Курбан-байрам, – великие праздники для мусульман! – мы же их как проводили? Да мы просто по домам ходили... У меня, у тебя, у него проводили эти праздники... нас, верующих, было тогда около тридцати человек. А дома – тесно, неудобно... Вот мы и подумали: а давайте, мечеть построим! Решили – взялись. Очень долго готовились, еще больше документы оформляли – это целое дело оказалось, просто беда. На одни только оформления документов больше года ушло! И вот, наконец, в 1999 году нам выделили землю. Мы ее огородили, фундамент залили и летом 2000-го года начали строительство. А уже осенью, когда с поля вернулись (мы с братом пчеловоды, поэтому летом на пасеке живем), взялись застройку всерьез. И 15 декабря мы уже открывали нашу мечеть. Как раз в 2000 году, в декабре, был юбилей – мусульмане отмечали 1400 лет с начала распространения ислама в России. Мы очень старались успеть с открытием к этой великой дате. Успели!

Пригласили на открытие всех желающих, и не одних только усольчан. И в Иркутске, и в Черемхово также объявления дали – мы очень хотели, чтобы все приходили к нам, кто пожелает. Не только мусульмане – вообще все. Ведь мечеть – это такое место, где люди не только молятся. В ней ведь можно прийти, чтобы просто пообщаться с друзьями, в мечети всегда все рады всем. И потом, это же общий праздник для всех, когда хорошее дело завершено, правда же?

Собрался народ, прошла у нас презентация, все хорошо было. А уже в 2003 году нам эту нашу мечеть сожгли... Бросили внутрь бутылки с горючей смесью. Одно здание сгорело дотла, а в самой мечети сгорели крыша и потолок, было испорчено внутреннее убранство, сильно попорчены ковры... Общий ущерб тогда оценили где-то в 400 000 рублей по тем деньгам. Жалко было, конечно, и обидно очень, но что делать! Надо восстанавливать. Опять пояса затянули потуже, рукава засучили – снова взялись. Хвала Аллаху, сейчас мы уже все снова восстановили.

Ради чего мы всем этим занимаемся? А вот если посмотреть в историю, то получается занятная картинка. Давно уже, еще в 1880 – 1885 годах, наши деды на свои деньги и своими силами построили в Усолье большую мечеть. Хорошая была мечеть, кирпичная, очень высокая. В 1949 году ее разобрали, до основания разрушили. И вот мы, их потомки, через сто лет тоже построили мечеть в Усолье. И тоже сами, всеми своими руками, вдвоем с братом, в основном. Вот когда уже почти все сделали, построили здание, открыли мечеть – вот тогда уже и помощь пошла.

Когда строили – конечно, нам тоже люди помогали. Некоторые сами приходили, и просить не нужно было. Один наш земляк, Хасанов, он нам от начала и до самого конца помогал. Сейчас вот ему 78 лет уже, 79-ый пошел. Когда работа уже к завершению шла, совсем уже немного оставалось, он нам тогда так сказал: «Все, устал я. Не могу больше, не приду больше, наверное». Ну, устал, да и устал, все понятно. Не молодой ведь уже! А я за ним всегда на машине заезжал, подвозил к стройке – а тут и перестал заезжать. Тем более, работы нам уже всего на несколько дней оставалось. Вот работаем, я смотрю – а он сам идет! «Душа – говорит, – меня сюда тянет, и все тут. Не могу дома сидеть!». И уже до самого конца так с нами и работал.

Вообще, конечно, со стройками сейчас очень тяжело. Не знаю даже, как уж мы все это вынесли... Дорого очень строить – каждый кирпич наш в пять рублей нам обходился; а лес, пиломатериал, цемент... да что там говорить! Столько денег ушло, столько сил положили, построили – и тут пожар. Это был такой удар для нас... но ничего, выдержали. Настроения нам этот пожар не сбил. Мы так решили, что все равно мы это дело до конца доведем! Теперь я думаю, что это Аллах нас решил испытать, действительно ли мы хотим построить мечеть. И мы все-таки постарались и сделали все, что нужно было. Прошли испытание – вот это для нас очень важно.



Сейчас ведь многие, очень многие хотят построить себе храмы – но все больше выжидают, что им кто-то что-то даст, кто-то поможет, профинансирует, пробыть разрешения, бумаги разные предоставит... Если так рассуждать – ждать можно очень долго; мы же сразу решили ни у кого ничего не просить. Взяли и сделали все сами – и вот он, результат! До полного завершения еще далеко, конечно, очень многое еще не хватает нашей мечети. Например, нет еще самого главного символа мечети – минарета. Но мечеть-то стоит, действует! В ней собираются мусульмане, люди молятся, общаются, идут службы – и вот теперь только мы говорим: вот это мы уже сделали. Хоть и немало сделали, но еще не все, просто на большее нас пока не хватает, пока дух переводим, собираемся с силами. Очень хотелось бы, конечно, завершить наше дело, довести его до конца. У нас так положено, так прадедовские обычай велят – раз взялся за дело, обязательно должен его до конца довести, только после этого можно что-то новое затевать. Только мы не всемогущи, к сожалению... Но, я считаю, теперь мы имеем право и за помощью обратиться к добрым людям – и мы будем рады любой помощи. Вдруг и в самом деле кто-то захочет и сможет нам помочь? Мусульман ведь в области много... Да и не только мусульман, просто хороших людей. По большому счету, Бог – он ведь для всех один, это только разных путей к Нему очень много... И мы, сибиряки, это знаем, как никто другой, наверное.

Раз уж заговорили про это... Шакировы – это древняя татарская фамилия, даже, вроде, как знатная такая. Наш дед был Шакиров. А сюда, в Сибирь, его сослали под фамилией Непомнящих. А какой он был Непомнящий, если он даже говорить по-русски не умел, вообще ни слова не знал?! Но так и жил здесь с этой фамилией, и только когда ему уже совсем плохо стало, перед самой смертью уже, он назвал нам нашу настоящую фамилию. И вот тогда наш отец написал прошение царю, чтобы нам нашу фамилию вернули. И представьте себе – от царя нам пришла бумага, разрешение. И эта бумага у нас в семье очень долго хранилась, мы с братом ее прекрасно помним – еще бы! Императорская бумага, большой такой лист, с орнаментом, с гербами! Так вот мы опять и стали Шакировы. Дедушка наш умер в 1914 году, а отец родился в 1902, уже здесь, в Сибири, в Усолье. И мать наша здесь же родилась, и мы тоже – мы уже и есть самые настоящие сибиряки. А сейчас у меня самого давно уже сыновья выросли, внуки пошли, даже правнук есть – кто скажет, что он не потомственный сибиряк?! Полтора века уже мы на этой земле живем, такие корни уже пустили! Вот и

обустраиваем нашу землю, как можем».

## Зигфрид Шакиров, Усолье-Сибирское

Автор: Андрей Разгуляев © Babr24.com ОБЩЕСТВО, 5279 14.11.2015, 18:51

URL: <https://babr24.com/?ADE=140385> Bytes: 7436 / 7342 Версия для печати Скачать PDF

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

Автор текста: **Андрей  
Разгуляев.**

### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24\_link\_bot

Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: @bur24\_link\_bot

эл.почта: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: @irk24\_link\_bot

эл.почта: [irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: @kras24\_link\_bot

эл.почта: [krasyar.babr@gmail.com](mailto:krasyar.babr@gmail.com)

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: @nsk24\_link\_bot

эл.почта: [nsk.babr@gmail.com](mailto:nsk.babr@gmail.com)

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: @tomsk24\_link\_bot

эл.почта: [tomsk.babr@gmail.com](mailto:tomsk.babr@gmail.com)

Прислать свою новость

### ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot\_bot

эл.почта: [equatoria@gmail.com](mailto:equatoria@gmail.com)

### СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: [babrmarket@gmail.com](mailto:babrmarket@gmail.com)

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)